

南海将开展投融资体制机制改革,提升公共财政支撑高质量发展能力

推动投融资“双融合” 助力高质量发展



在2月8日召开的推进全面深化改革加快广东省城乡融合发展改革创新实验区建设会议上,南海对全面深化改革工作进行动员部署。而在会前,区委深改委印发了《佛山市南海区推进全面深化改革加快广东省城乡融合发展改革创新实验区建设三年行动计划(2022-2024年)》(以下简称《三年计划》),推进九方面26项改革,为推进高质量发展、打造现代化活力新南海提供有力的制度支撑。其中,《三年计划》指出开展投融资体制机制改革,提升公共财政支撑高质量发展能力。

如何落实好任务部署,推进投融资体制机制改革,以解决建设过程中巨大的投融资需求问

题?日前,记者采访了南海区财政局有关负责人。

提高“双融合” 政府投融资运作功效

据介绍,目前南海区政府投融资的主要方式为财政资金投资、专项债券融资和政府性投资基金。其中在2019-2021年,南海区新增专项债券规模分别为45.2亿元、48.1亿元、99亿元,占佛山市全市比例30%左右,连续三年五区最高,分别投向产业园区、公共卫生、城乡融合、生态环境、文化、老旧小区改造等方面。以南海区人民医院新院区建设为例,共获得债券资金19.4亿元,占其总投资的60%,有力支持了南海区人民医院新院区的建设。

在政府性投资基金方面,南海区近年来通过财政出资陆续设立了13支基金,为新兴产业发展和传统产业转型升级引入了增量资金,撬动社会资本,支持企业的发

展。数据显示,截至2022年1月,政府投资基金财政认缴规模108.4亿元,财政出资24.2亿元。

但是近年来,随着经济社会的发展,南海的融资也面临融资渠道空间缩减,政府性投资基金投资分散以及项目投资需求越来越大等挑战。

南海区财政局副局长薛嵩兵介绍,为扎实推进“南海推进全面深化改革加快广东省城乡融合发展改革创新实验区建设”,解决建设过程中巨大的投融资需求问题,南海区财政局将通过投资和融资“双融合”,推动投融资体制机制创新,提高政府投融资运作功效。

在专项债券方面,南海将通过提前建立债券项目库、完善项目论证手续、债券分配、与绩效挂钩等措施,在新增债券的申报、分配、使用环节加强管理,全面提高债券申报质量。

为更好地合理确定项目投资需求,提高资金使用绩效,南海将

建立区级财政投资的重大项目(政策)立项决策全生命周期管理机制,完善事前、事中、事后绩效全流程管理。其中,事前建立区级财政资金重大项目(政策)分类评估决策机制,对于区财政负担的重大项目(政策),在区级层面建立财政资金项目立项决策机制,严把重大项目(政策)立项关;事中建立绩效监控预警和纠正机制,及时掌握项目实施情况、及时纠偏,确保项目按照既定的目标和方向实施;事后建立重大项目(政策)支出绩效评价(问责)机制,并深化结果运用。

壮大国资反哺财政 设立百亿基金为产业服务

《三年计划》明确指出,要开展投融资体制机制改革,加快形成有利于转型发展的政府财政投融资体制机制,进一步提升政府投资对稳增长、调结构、惠民生的关键作用。其中,具体的改革事

项不仅包括加强新增债券管理、完善财政资金投资的决策和评价体系,还提到通过扶持做大做强国有企业促进国有企业融资、推进政府投资基金优化管理等。

方向既定,如何发力?薛嵩兵介绍,除了在加强新增债券管理、完善财政投资管理等方面努力,还将在创新投融资模式、发挥政府基金杠杆作用等方面打造创新场景,推出一系列改革举措。例如,南海将在合法合规的前提下,通过盘活存量资产、整合资源等方式做大做强国有企业,促进国有企业合法有效融资,并做好项目的建设、运营、管理一体化工作,增大国有资本经营收益;探索实施多种创新融资模式,包括用于片区开发的开发性PPP模式、生态环境项目与产业项目一体化开发的EOD模式。国家开发银行的开发性金融、基础设施领域不动产投资信托基金(REITs),通过全方位探索试行各种创新融资模式,争取

上级试点政策支持,多渠道筹集建设资金。

针对目前政府性投资基金投资分散的情况,南海将创新基金管理,清理整合现有政府投资基金,提高基金使用效能,形成基金合力,并且在基金整合基础上再新设一支市场化程度较高的产业基金。

据了解,新设立产业基金规模将达100亿元,为南海“两高四新”产业、制造业转型升级服务。该基金对于返投效率、返投比例、周转率、收益率、杠杆率等方面均有考核要求,使政府能以更少的资金投入发挥更大的基金杠杆作用,拉动社会投资。

薛嵩兵表示,希望通过多部门协作,在投资上做到绩效引领,建立投资机制和绩效管理制度,在融资上依托多种融资工具、融资模式和融资渠道,投融联动,撬动社会资本参与建设。

文/珠江时报记者 李春妹 通讯员 李志强

防疫在路上

九江



流动核酸采样进企业 便捷暖心

“核酸采样服务送进企业,便捷暖心。”2月9日上午,从肇庆返九江的高威彩印公司职工赵先生告诉记者,核酸采样整个过程十分通畅,排队五分钟就完成了。

2月9日,九江流动核酸采样队走进佛山高威彩印包装有限公司(以下简称“高威彩印公司”)设点,为返厂员工提供核酸采样服务。



九江流动核酸采样队在佛山高威彩印公司设点为员工做核酸检测。

尽心! 每天90人次医护工作12小时

从2月5日-2月20日,九江镇开设6个免费核酸采样点和3支流动核酸采样队伍,为春节抵返九江人员提供免费核酸检测服务。九江镇核酸检测点服务时间调整为上午9时至晚上9时。

当日,完成高威彩印公司的核酸采样后,流动核酸采样队还争分夺秒到沙头民警中队、九江派出所进行核酸检测。

流动核酸采样队负责人冯健表示,为做好核酸检测工作,需要提前做好人员摸排、场地布置、医护对接等准备工作,还要做好现场的人员进入、信息确认、咽拭子采集、登记等各环

节协调配合,保证核酸检测工作的有序进行。

“时间调整后,镇医疗机构每天需派出近90人次医护人员,为了尽量让群众少等待,不少医护人员中间不停歇,不喝水不上厕所。”镇卫健办相关负责人表示,为应对返程高峰期间可能发生的状况,镇卫健部门及镇内各医疗机构提前部署,让一线工作人员留守待命,做好“召必来,来必战”准备,以便开足马力应对节后返工潮。

截至2月9日下午5时,九江镇采样人数已超过3.5万人。其中为1500名企事业单位员工提供上门核酸采样服务。

暖心!“疫线”志愿服务暖流涌动

“觉得冷的话,就动动手吧。”在外滩公园核酸检测采样点,志愿者陈智豪边搓手边打趣道。由于大部分的核酸采样点都设置在户外,恰逢春节后寒潮来袭,气温骤降,镇内机关、村居志愿者每天都顶着寒风为群众提供咨询、指引、登记等服务。

寒风凛冽却丝毫不减服务温度,一天下来,即使是声音沙哑,面对每一位前来的群众,志

愿者们都会耐心进行解说和指引。陈智豪告诉记者,坚守和奉献正是对志愿服务价值的最好诠释,只要内心火热便不畏严寒、不惧困苦。

春回大地,爱暖人间。连日来,医护人员、志愿者等共约1000多人扎根一线助力抗疫,他们身体力行地展现党员先锋模范作用和“九江战龙”的担当。

文/图 珠江时报记者 蓝志中 实习生 施玥卓 通讯员 杨晨 何家仪 黎凤彩

狮山

企业全力以“复” 干劲足

珠江时报讯(记者/曾雯 通讯员/陈伟坚 梁洁婷)“在厂里就能做核酸采样,太方便了。”2月11日,由狮山镇卫生健康办公室组建的流动采样队走进佛山维尚家具制造有限公司第五分厂,上门为企业开展核酸检测采样。

“大家10个人一组,先扫葵花码,登录后填写相关资料……”在佛山维尚家具制造有限公司第五分厂核酸采样点,现场秩序井然,党员志愿者、工会志愿者、医护人员分工协作,有序开展核酸采样工作。高效便捷的效率,使整个采样流程有速度也有温度。当天上午,流动采样队已为超过1000名员工进行咽拭子标本采集。

核酸采样服务进企业,目的是帮助企业加快复工复产。在该厂车间,记者看到车间设备运作顺畅,一批批板材穿梭来往,工人们紧张地忙碌着……现场热气腾腾,工人们干劲十足,处处感受到虎年生产奋力争先的精气神。该厂人力资源部行政主管麦剑波介绍,员工陆续回到工作岗位,稳步有序复工复产。

狮山镇卫生健康办公室组建了5支流动采样队,先后为十余家企业逾6410名职工提供上门核酸检测服务。接下来,将继续为一汽、大众汽车公司佛山分公司、小塘派出所、维他奶佛山有限公司等单位提供上门服务。

狮山镇各企业复工复产有序开展。截至2月11日,镇内规模以上工业企业复工率超80%,员工返岗率约80%;限额以上批发和零售业企业复工率90%;限额以上餐饮业企业复工率95%;限额以上服务业复工率92%;重大项目复工率60%。

链接

狮山镇内500人以上企业工厂可通过预约的方式,申请上门采样服务,人数较少的企业工厂可组团预约。预约核酸检测服务电话: 松岗片区 18028162891 官窑片区 18927719530 小塘片区 13431685985 罗村片区 13727387662 大圃片区 18029210450

用心! 派出流动核酸采样队上门服务

“没想到在公司就能测核酸,实在太方便了。”刚刚排队做完核酸检测的工人周国辉说,政府服务用心,让务工人员暖心。

“员工返岗后,我们收集好员工的粤康码、行程卡、核酸检测结果等信息,并提前做好通风状况良好的采样现场,要求职工严格遵守规定,每人间隔1米以上,单向进出。”高威彩印公司相关负责人表示,该公司返

乡职工较多,前往核酸检测点进行核酸检测较为困难,且容易引起人员聚集。于是,该公司向九江镇卫健办提出到企业核酸采样请求,卫健部门迅速组织医护人员前往企业为他们进行核酸采样工作。

2月9日一早,九江流动核酸采样队走进高威彩印公司设点,医护人员按照流程规范,穿戴防护设备,为返厂员工开展

核酸检测服务。

从扫码、测温,再到采样、消毒,现场的采样过程井然有序,平均每人采样时间不超过30秒,400多名员工仅用了2个小时便完成了所有的核酸检测工作。

据介绍,九江镇内200人以上企业工厂可通过预约的方式,申请上门服务,镇卫健办联系电话为0757-86589032。

里水

核酸采样服务送上门 企业锦旗致谢

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/陈靛)2月11日上午,一面写着“热情贴心为企业 高效办事为群众”的锦旗,送到了正在广东一方制药有限公司(以下简称“一方制药”)开展核酸采样检测的里水镇社卫中心公共卫生科医护人员手中,感谢里水

政府的贴心服务和医护人员辛勤付出。

里水对500人以上的企业工厂,通过预约方式提供上门服务。为方便一方制药职工,里水镇政府与一方制药密切配合,合理设置采样单元,分别在旗峰厂区和和顺厂厂配备充足

人手,依照“应检尽检,不漏一人”原则,顺利完成了这次核酸检测采样任务,受到一方制药职工的一致好评。

据一方制药行政部相关负责人介绍,春节假期后,里水镇政府主动联系,为一方制药提供预约上门服务,安排了5名医

护人员上门,半天时间顺利完成了企业千余人的核酸检测采样工作,目前一方制药复工复产情况良好,正开足马力加快企业生产。

该负责人说,医护人员经常从早晨持续奋战到晚上,不分昼夜连轴转,十分辛苦,但还想着我们,为企业提供贴心服务,

实在让我们非常感动。

“这都是我们应该做的,这面锦旗既是对我们工作的肯定,是荣誉,是动力,更是责任,我们将以此为鼓励,齐心协力、一如既往地为企业办实事,做企业的贴心人。”收到锦旗的医护人员回应道。